Participez au défi « Familles à énergie positive » 
organisé par le Parc naturel régional des grands causses

Le Parc naturel régional des Grands Causses et l’Espace info énergie de l’Aveyron lancent la troisième édition du défi Familles à énergie positive, qui se déroulera entre novembre 2014 et fin avril 2015.

Ce défi s’adresse à des familles regroupées par équipes (voisins, amis, collègues…) avec l’objectif commun d’atteindre au minimum 8 % d’économies d’énergie entre deux saisons de chauffe, sans investissement et uniquement par des gestes simples du quotidien. L’Espace info énergie sera chargé d’accompagner les familles pendant tout l’hiver et des évènements seront organisés tout au long du défi, avec des moments de convivialité, d’échanges ! Des outils et appareils de mesure seront également mis à disposition pour vérifier températures, débits des robinets, consommations résiduelles des appareils électriques…
Depuis deux ans, 130 familles (300 personnes) ont participé au défi dans le Sud-Aveyron, regroupant des publics très divers : équipes d’entreprise, de « copains » ou voisins, de membres d’une même association….  Au bilan, les familles ont économisé en moyenne 12%  d’énergie par rapport aux hivers précédents (200 euros par foyer). Pour voir plus concrètement ce qu’est le défi, vous pouvez visionner la vidéo tournée l’an dernier : http://www.youtube.com/watch?v=q2nCqkW1oKQ 
D’autre part, nous proposerons début 2015 aux familles volontaires de travailler sur la mobilité/déplacement avec là encore pour objectif de réduire les dépenses liées aux déplacements par des gestes simples (éco-conduite, covoiturage, auto-partage, transport en commun…).

Cette année, nous souhaiterions mobiliser une centaine de familles. Si vous êtes intéressé pour participer ou constituer une équipe au sein de votre entourage, commune ou de votre entreprise/association, vous pouvez vous inscrire directement sur le site internet : pnrgc.familles-a-energie-positive.fr. 

